

为社会

建设中

内蒙古



内蒙古广播电视大学建校40周年庆祝大会上的先进个人表彰。

满足社会需要 促进教育公平

万名应用型人才

周年侧记

学校坚持面向地方、面向农村牧区、面向基层、面向边远地区的办学方向,先后开展成人高等学历教育、民族远程教育、中专教育、普通专科教育、农业农民实用技术教育、注册视听生教育、开放教育、一村一名大学生计划项目、残疾人教育、奥鹏远程教育、开放教育进军营计划项目、新型产业工人培养和发展助力计划项目、城乡社区教育、老年教育、求学圆梦项目、残疾人青壮年扫盲项目等多种学历和非学历教育。当前,在全区盟市共设立12所盟市广播电视大学,104个开放教育学习中心,开放教育开设本、专科专业共100个,在籍生人数近12万人,专兼职教师2000多人,基本形成了远程高等教育教师队伍和教学团队,建成覆盖自治区城乡和偏远地区的现代远程开放教育网络系统。截至2019年12月,学校为社会培养输送近40万名留得住、用得上、干得好、应用型高等专门人才,开展非学历岗位培训100多万人次,承接组织社会化考试服务75

次,接待考生12万余人次,为自治区高等教育大众化、普及化和全民学习型社会建设作出了重要贡献。在高等教育资源极度匮乏、各类人才紧缺的八九十年代,内蒙古广播电视大学利用广播、电视等媒介开展学历补偿教育,帮助一大批社会有志青年圆了“大学梦”,电大学子成长为各个领域的骨干力量。80级电大毕业生马德春回忆说:当年的电大学习,现在回想起来,真是比较感慨,因为当年学习非常艰苦,从电视上学习广播电视大学的课程,在这个学习过程当中,因为与老师见不着面,好些不懂的问题只能通过资料去问、去查、去看,这学习过程培养了我们每个人的自学能力,走到工作岗位上手就特别的容易。进入新世纪后,伴随着社会经济的快速发展,云计算、大数据、互联网+为代表的信息技术革命为电大教育事业插上了翅膀。内蒙古广播电视大学大力推进信息技术与教育教学深度融合,积极引进全国高校的优质远程

坚持开放办学 服务终身学习

党的十九大报告中提出办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质,构建终身教育体系,建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会,吹响了全民学习、终身学习的号角,成为电大人新的历史使命。立足现实、放眼未来,为全社会提供高等教育的均衡服务,打造面向残疾人士的特殊教育,打造面向社区居民的社区教育,打造面向老年人的老年大学成为电大新的竞争优势。中国青年五四奖章获得者、内蒙古文化助残慈善协会的负责人,被誉为“中国时代先锋”的寒星,毕业于内蒙古电大特殊教育学院社会工作专业本科。作为坐在轮椅上的我来讲,想要在社会上参加学习有相当大的困难。她说,好在内蒙古电大特殊教育学院给我们这样的学员提供了良好的机会,现在我可以利用在电大所学的社会的知识,更好地为社会服务,更好地帮助社会人群。2008年开办残疾人学历教育以来,内蒙古广播电视大学依托电大远程教育体系,为全区残疾人及残疾人工作者提供优质的学历教育、非学历教

育和各种培训项目,通过学习建立自信自尊,让残疾人走出家庭,摆脱孤独,回归社会,建功立业,成为中华民族伟大复兴的追梦人。这种体现人文关怀、有温度的教育,填补了自治区残疾人高等教育的空白。2018启动残疾人青壮年扫盲项目,编写订制教材,开展扫盲教育,发展势头良好。呼和浩特市丽苑社区书记姜娜说:社区学习教育的开展,丰富了居民的日常生活,同时也提升了他们的幸福感,通过这个学习教育也凝聚了民心,为创建和谐社区打下了坚实的基础。依托内蒙古广播电视大学教学体系创立的内蒙古城乡社区大学在丽苑社区建立了社区教学点,定期组织教师在家门口开展丰富多彩的教学活动,被社区居民当作自己的大学,受到了大家的热烈欢迎。像这样致力于社区教育和文化建设的社区大学教学点,遍布呼和浩特中心城区,将教育均等化服务的触角延伸到社区,延伸到广大居民群众身边,坚守广播电视大学的草根本色,彰显了教育为人民服务的深厚情怀。

来上课就好像回到了年轻的时候,在这样的学习氛围中,一下子就点燃了我的学习热情。70岁的王玉梅说,我在这不仅收获了知识,还让我感受到被关心、被爱护的那份温暖。她已经退休多年,自从报名老年开放大学旅游英语基础班,无论刮风、下雨,按时到学上课已经成为她生活中必不可少的一部分。学校2017年开办老年教育以来,秉持合作推进、以人为本、开放共享、服务社会的办学理念,倡导大众化、普惠性、公平性的老年教育观念,为老年人提供优质的教育资源和学习环境,为推动自治区老年教育事业健康发展,发挥了不可替代、不容忽视的重要作用,成为老年人群中最美的一抹夕阳红。目前,依托覆盖城乡的办学体系的内蒙古广播电视大学共建立盟市老年开放大学5个,设立教学点40个,班级111个,在校学员3000余人。全区已初步建成了以内蒙古老年开放大学为龙头,盟市老年开放大学为骨干,社区老年教学点为基础的三级老年教育网络体系,形成了老年教育普及程度不断扩大、社会影响不断提高、吸引力不断增强的良好开局。

风雨兼程守初心 立德树人担使命

40年的风雨兼程,40年的勤奋耕耘,今天的内蒙古广播电视大学已经形成了以学历教育为主,以社区教育、老年教育、特殊教育为延伸的发展格局。40年来,一代代电大人始终以立德树人为己任,坚持一切为了学生,为了一切学生,为了学生一切的教育理念,不断夯实理论基础,磨炼实践技能,努力提升线上线下教学能力,多项科研成果获得国家、自治区级成果奖。内蒙古终身教育论坛至今已举办六届,所获成果为终身教育进一步发展提供了理论支撑,引领和促进了终身教育在我区的蓬勃发展。2018年内蒙古终身教育网汉语版、蒙语版先后上线,课程数量达5000个,约75000分钟,注册人数2万人,访问总量达25万人次,为全民学习型社会建设持续贡献力量。积极拓展对外合作,2016年成为亚洲开放大学协会(AAOU)正式成员,2017年成为国际开放与远程教育理事会(ICDE)正式成

员。为学校在国际远程开放教育领域深入开展交流与合作奠定了良好的基础。党的十八大以来,学校充分发挥校党委领导核心作用,坚持全面从严治党,强化理论武装,筑牢意识形态工作防线,努力加强党建工作、党风廉政建设,努力加强队伍建设。2019年5月召开第四次党员大会,选举产生新一届党委领导班子,为建设有特色、高水平的内蒙古开放大学提供了强有力的组织保障。一所没有围墙、面向全体社会成员的新型大学,经历风风雨雨,经历岁月沧桑,始终初心不改,始终矢志不渝,扎根于学习型社会建设,服务于全民终身学习,已经成为我区教育战线上不可或缺的一支生力军。进入新时代,党和国家明确提出要依托广播电视大学办好开放大学,这是党和国家赋予广播电视大学新的历史使命。教育部在《关于办好开放大学的意见》中指出,要适应互联网+发展

趋势,以终身教育思想为引领,以学生为中心,发挥教育资源整合集成、现代信息技术与教育教学深度融合、人才成长通道转换衔接等方面的优势,努力办成服务全民终身学习的新型高等学校。40年不忘初心,40年砥砺前行。回顾以往,我们倍感自豪。扎根内蒙古大地,与人民同呼吸共命运,内蒙古广播电视大学走出了一条特色鲜明的中国特色社会主义思想为指导,传承发扬蒙古马精神,牢记教育报国的初心,担当立德树人的使命,以更加开放的姿态和更加创新的举措,建设具有鲜明地方特色和民族特色的内蒙古开放大学,为打造祖国北疆亮丽风景线贡献电大之力,在内蒙古终身教育发展史上再写华章,再谱新篇。(本版文/图由内蒙古广播电视大学宣传部提供)

开放教育学员面授辅导



党建知识竞赛



教育帮扶工作



学生学习实践指导



电大教师风采



教职工徒步健身活动



电大好声音。

